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Kleine Anfrage 

der Abg. Dr. Erik Schweickert und Dr. Hans-Ulrich Rülke FDP/DVP 

 

Erziehungs- und Ordnungsmaßnahmen, Beschwerdeverfahren, Kon-

fliktlagen an Schulen im Enzkreis und in Pforzheim 

 

 
Wir fragen die Landesregierung: 

 

1. Welche Maßnahmen stehen den Schulen in Baden-Württemberg für Erziehungs- und 

Ordnungsmaßnahmen derzeit zur Verfügung? 

 

2. Welche statistischen Erkenntnisse liegen der Landesregierung seit dem Schuljahr 

2016/2017 zur Entwicklung von Fällen respektlosen Verhaltens, von Mobbing, von Re-

gelverstößen sowie von Straftaten an öffentlichen Schulen in Baden-Württemberg vor 

(bitte nach Schuljahr, Schulart, Fallgruppe aufschlüsseln)? 

 

3. Wie oft wurden seit dem Schuljahr 2016/2017 an öffentlichen Schulen im Enzkreis und 

in Pforzheim Maßnahmen nach § 90 Schulgesetz ausgesprochen (bitte je Schuljahr, 

Schulart, Maßnahme ausweisen)? 

 

4. Wie viele Widersprüche von Eltern bzw. sonstigen Erziehungsberechtigten gegen Maß-

nahmen nach § 90 Schulgesetz aus Schulen im Enzkreis und in Pforzheim wurden seit 

dem Schuljahr 2016/2017 erhoben (bitte je Schuljahr, Schulart ausweisen)? 

 

5. In wie vielen Fällen erfolgte eine Abhilfe durch die Schule, mit der Bitte um Angabe, 

in wie vielen Fällendem Widerspruch der Eltern bzw. der sonstigen Erziehungsberech-

tigten durch das Regierungspräsidium Karlsruhe stattgegeben wurde (bitte je Schuljahr, 

Schulart ausweisen)? 

 

6. Wie viele Beschwerden von Eltern bzw. sonstigen Erziehungsberechtigten gingen seit 

dem Schuljahr 2016/2017 beim Regierungspräsidium Karlsruhe zu Lehrkräften, Schul-

leitungen und schulischen Maßnahmen aus Schulen im Enzkreis und in Pforzheim ein 

(bitte je Schuljahr, Beschwerdegegenstand, Schulart ausweisen)? 

 

7. In wie vielen der in Frage 6 genannten Fälle nahm das Regierungspräsidium Karlsruhe 

unmittelbar Kontakt mit den Beschwerdeführern auf? 

 

8. Mit welchem Ergebnis endeten die in Frage 7 genannten Kontakte jeweils (bitte nach 

Schuljahr, Schulart, Ergebnisgruppe aufschlüsseln)? 

 

9. Wie viele schriftliche Stellungnahmen wurden seit dem Schuljahr 2016/2017 vom Re-

gierungspräsidium Karlsruhe bei Schulen im Enzkreis und in Pforzheim in Wider-

spruchs- bzw. Beschwerdeverfahren angefordert (bitte je Schuljahr, Schulart auswei-

sen)? 

 

 



10. Welche Bearbeitungsdauer wiesen die Widerspruchs- bzw. Beschwerdeverfahren auf 

(bitte je Schuljahr, Durchschnittsdauer, Median, längste Verfahrensdauer ausweisen)? 

 

 

27.3.2026 

 

Dr. Schweickert, Dr. Rülke FDP/DVP 

 

 

 

B e g r ü n d u n g  

 

Ein störungsfreier Schulbetrieb sowie ein verlässlicher Umgang mit Konflikten, Beschwer-

den und Ordnungsmaßnahmen liegen im Interesse von Schülern, Eltern, Lehrkräften und 

Schulträgern. Vor diesem Hintergrund soll die Kleine Anfrage die Entwicklung im Enzkreis 

und in Pforzheim sowie die Verwaltungspraxis der zuständigen Stellen näher beleuchten. 


